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Un patriot, care să vede, că tră- 

iesee iu vre un ţinut locuit de naţio
nalităţi „ca o stâncă singuratică in 
mijlocul valurilor mării,“ atrage in 
colonele foii „Budapest i  Hí r l ap“ 
atenţiunea ministrului de interne Hie- 
ronymi asupra alegerilor represen- 
tanţelor comunale, cari au se se facă 
în primăvara acésta. In epistola, ce o 
adresézá el la numita fóie şi pe care 
acésta o publică în nrul seu de Vi
neri, 16 Martiu c sub titula „ceßtiunea 
de naţionalitate şi representanţele co
munale“ patriotul se tânguesce, că de 
când s’au iritat pasiunile provocate 
prin proiectele de lege bisericesci şi 
atenţiunea guvernului e îndreptată 
spre aceste, tóté celelalte cestiuni sunt 
nebăgate 5n samă, chiar şi cestiunea 
agitărilor de naţionalitate. Şi la acé
sta, dice el ar trebui se fie guvernul 
şi societatea cu mare atenţiune, căci 
„doră nici când n’a fost mai vie agi
taţia între românii din Ardél şi între 
slovacii din Ungaria nordică, ca acum 
şi acésta e îndreptată contra statului“ 
Causa acestei agitaţii ar fi „umbra“ 
ce o aruncă înainte administraţia de 
sta t“ Naţionalităţile adecă vreau se 
câştige teren prin comune, pănă-ce 
va fi introdusă acésta administraţie. 
Ocasiune li se presintă acum la ale
gerile representanţelor comunale. Pa
triotul (Jice, că în ţinuturi de naţio
nalităţi nu e permis se ajungă in re- 
presentanţă agitatori, ci prietini de-ai 
magiarismului! Ca acésta se se întim- 
ple aşa, patriotul 4*ce că e datorinţa 
ministrului de interne a îndruma pe 
deregătoriile subalterne ca pe cale 
legală şi cu mijlóce legale să aducă 
la valóre acest principiu. La a c é s t a  
nu t r e b u i e  p r e s i u n e ,  ci un tact 
óre-care, zél şi nisuinţă patriotică.

Patriotul, se vede, că e pesimist 
de fel şi vede 6tările în colori de tot 
negre sau apoi în stilul cţiaristicei ma- 
giare, descrie fals starea lucrurilor, cu 
un cuvént denunţă fără base.

Noi suntem aici, în mijlocul po
porului românesc, dar nu aflăm, că

FOITA
Cuvinte sufletesci.

de I. C. Lavater.
1. Numai iubirea credinciósá pune 

preţ pe Zilek de nemurire.
2. Omule tu numai prin cunoseinţă 

sigură de Dumnezeu devii om ! Viéja şi mór
tea, omule, îţi este dată ţie spre alegere, te 
poţi ridica dela viéja la vié[á vecinică 
— poţi cădea dela vi0ţă la mórte vecinică. 
Omule, dacă nu ai uita nici odată demnita
tea divină, o ce prietin a-i fi tuturor dela 
Dumneţlâu şi nemurire.

3. înainte, totdéuna înainte, nici odată 
înapoi!

4. Curaj şi supunere duce pe căi 
spinóse la scop!

5. Bărbătesce, curagios, vesel, su
pus, hotărît şi egal totdéuna!

6. Fi tu numai credincios esperin- 
ţii tale, şi adunăţi în t6tă ţfiua puteri din 
aceea, din ce adeseori ai tras folos.

7. Grigea ta să-ţi fie a trăi vrednic 
nemurirei.

agitaţia ar fi mai mare ca pănă acum 
Adevărat, că nemulţămirea cu stările 
de acum cresce, în măsură, in care să 
destéptá şi se luminézá poporul şi în 
urma legilor şi disposiţiunilor, ce să 
iau de căfră stăpânire în defavorul 
nostru, cum sunt d. e. şi legile bise
ricesci. Acésta însă au produs-o şi o 
produc guvernele ţerii, cari nu consi
deră interesele naţionalităţilor, a tu
turor cetăţenilor ci numai a magiari- 
lor şi ovreilor şi astfel nici nemülţâ- 
mirea nu să manifestă faţă de patrie, 
ci faţă de aceia, cari o produc. Nu 
administraţia de stat, ce va fi să se 
introducă, e causa nemulţămirii, ci 
tractarea nedréptá şi neegală a nós- 
tră din partea acelora, cari singuri 
fără de noi, conduc destinele tuturor 
popórelor patriei.

Ce se ţine de representanţe, com
puse din agitatori, antipatrioţi, noi re
presentanţe de aceste nu seim să esi- 
ste; seim însă, că esistă multe forte 
multe representanţe comunale, în cari 
românii sau nu au represertanţi, deşi 
după numărul lor, în sensul legii, ar 
trebui să aibă, sau dacă şi sunt români 
în vre-una, aceia sunt creaturi de-ai 
atotputernicului fisolgăbirău.

Dacă apoi, iei-colea să află şi câte 
un membru român în represeutanţe, 
care protestăză contra volniciilor de 
sus şi apără interesele românesci, aee- 
Bta e timbrat în diaristica magiară de 
„agitator“. Altfel de agitatori noi nu 
cunóscem, ér „agitatori“ de soiul 
amintit mai sus ar fi bine să fie cât 
de mulţi, căci aceştia nu lucră contra 
patriei, ci în interesul ei, apărând in
teresele cetăţenilor şi ale nămului lor.

Agitaţia, ce s’ar face prin comune 
pentru de a alege în representanţe şi 
români cât de mulţi, dar români cu 
caracter, inimoşi, independenţi, ar fi o 
agitaţie legală, la loc şi folositóre pen
tru noi şi pentru patrie; astfel de 
omeni, deşi timbraţi în cliaiistica ma
giară de „agitatori“, mai mult bine 
aduc patriei, decât nesce lăpădături, 
cari au venit eri-alaltăeri cu Binkelul 

I în spate, — vorba deputatului Pon- 
I grâcz — şi cari apoi ca să potă es-

8. A fost iubirea diu inimă, atunci e& 
e asemenea sufletului nemuritor.

9. Iubirea credinciósá are cliizăşia ne
murirei în sine însăşi.

10 Tóté suferinţele timpului le uită 
odată sufletul nemuritoriu.

11. Iubite unde eşti? — Tu esti în 
mâna îubirei omnipotente ! Morbos şi săne- 
nătos esci unuia, — mort sau viu esci 
al lui.

12. ţ)ile fără laerămi nu-ţi poftesc, 
căci vine timpul, unde fie care lacrămă, 
pe care o vărsăm ca creştini, ne va în
cânta.

Suferinţele să-ţi fie amici! Cugete 
seriöse nici odată se nu fie streine în inima 
ta, şi in mijlocul bucuriilor celor mai înalte 
pâmântesci, privesce cu ochii deschişi şi 
limpezi în faţa adevărului.

13. Cine în decurs de treizeci, pa
truzeci, cincizeci de ani a făcut numai pro
be de providenţa divină, a ela nu trebuie 
se se târnă de rău pentru restul Zilelor.

14. Ceea-ce ai să faci fă fără întâr- 
Ziere, serios şi cu]] bucurie, nu fără voie, 
nu cu temă, nimic- cu frică, totul cu spe
ranţă !

ploata totul pentru ei, să dau de mari 
patrioţi, de şovinişti.

Aceştia, prin machinaţiunile lor 
produc apoi nemulţămirea, care nu să 
póte stinge nici prin ordinaţi uni mi
nisteriale, nici prin „tactul şi zelul 
patriotic“ al fisolgăbirăilor, cum îşi 
închipuiesce patriotul, de care am 
vorbit.

Revista politică.
Convenţiunea vamală între Rusia 

şi Germania a provocat în statul ger
man mari nemulţămiri, mai vértos a- 
grarii au combătut acest contract până 
la fanatism şi cu ei s’au aliat şi altei 
partide puternice aşa, că sortea con
tractului era dubiosă pănă la votarea 
definitivă. Foile din Rusia şi încă cele 
mai autoritative afirmă, că reuşita în- 
cheerei acestei covenţiuni se atribue 
în prima linie impăratului german, 
carele tot deuna s’a arătat prietin şi 
binevoitoriu imperiului rusesc. De 
aceea şi laudă acele foi energia tină- 
rului împărat, carele, dacă nu venia 
cu autoritatea sa, cine scie dacă con
venţia ar fi putut ajunge la realisare.

Din Petersburg se anunţă foilor 
germane, că în cercurile mai înalte 
convenţia vamală ruso-germână este o 
operă de caracter eminaminte politic. 
Respectivele cercuri sunt de convingere, 
că în contract s’a făcut germanilor 
concesiuni forte mari. Motivele princi
pale, care au înduplecat pe Rusia la 
încheierea contractului sunt mai mult 
de natură politică. Conservatorismul 
rusesc e neliniştit în urma demonstra- 
ţiunilor francesilor şi a activităţii, ce 
o desvoltă aceştia în diferite părţi ale 
lumei. Toţi politicii prevăzători să tem 
de resbel Ei sciu, că Rusia în interi
orul seu să află întrun stadiu de trans
formare şi că pentru o desvoltare fa
vorabilă economică se cer mulţi ani 
de pace, mai vértos în urma daunelor 
suferite de fómetea din 1892. Scopul 
Rusiei este, ca Francia să fie totdea
una bună-voitore acelei puteri, dar să 
fie în aşteptare, ca nu cum-va prin

15. Consciinţa să-ţi fie curată, — 
atunci ai proptéua vieţei, care nu-ţi se 
rumpe nici odată, atunci ai îngerul mân
gâierii, care nu te părăsea ce, nici odată, 
atunci ai isvorul bucuriei, care nu sécá 
nici odată! A h! numai acésta este în
ţelepciunea vieţei! Norocul estern este nu
mai întâmplare, — însă norocul intern pe 
acela si-l zidesce fie-care.

16. lncércáte a-fi răspunde ^ilnie la 
întrebările :

Ce mă linistesce şi mă neliuis- 
tesce ?

Ce mă face mai nobil şi ce mă de- 
josesce ?

Ce’mi întunecă mintea şi ce-mi înve 
selesce inima?

Ce este în mine, ce ascund bucuros 
amicilor şi mi-e însumi.

Ce este în mine, ce-i place domnului 
meu? primului, eternului divinului amic?

17. Cercetézá adeseori pe bolnavi, nu 
fugi de cei suferinZ»; nu-ţi fie ruşine de 
nici un sărac, nu despreţui pe nici un des- 
preţuit, în care mai afli ceva demn de ono
rat . primesce pe cel bun cu vorbe bune 
şi te fe reşce a apăsa prin vorbire sau tă
cere pe cel slab! Fă fie-cărui uşurinţa de

procederea ei să se provóce o acţiune 
nefavorabilă. Francia o şi simte acésta 
de acea a şi apărut in 4iarul „Libre 
Parole“ un articol cam vehement con
tra Rusiei, in care să 4>ce> că dacă 
Rusiei ii place să întindă mâna după 
bani în Francia, să i placă a-o întinde 
şi spre a încheia o alianţă. De acésta
părere nu e străin nici un frances.

★* *
Guvernul rusesc a adus la cuno- 

scinţa Porţii, că în decursul primăve- 
rei se vor transporta pe năile flotei 
voluntare rusesci 1500 de soldaţi la 
insula Sachalin şi la alte puncte din 
Ost, apoi 2000 de soldaţi din Wladi
wostok la Odessa. In urmă anunţării 
acesteia făcută conform tractatului ce 
stă în vigóre, Porta a respuns cu de- 
claraţiunea, că numitelor năi le va fi
permisă trecerea prin Dardanele.

* ** *
piarul sârbesc „ Z a s t a v a “ ce 

apare în Neoplanta publică un articol 
ce i se trimite din Bosnia care se 
sfîrsesce astfeliu: „Óre pănă când 
vom suferi bieţii de noi sub acest jug 
greu, n’o scie póte nici viclénul Bis
marck, care a pus acésta cătuşă în 
grumazii nostrii, sub masca culturei 
apusene. Deja ar fi timpul suprem ca 
să sfîrticăm insuportabilul tratat de Ber
lin, sub care suferim de 16 ani: să 
sdrobim lanţurile sclăviei şi după 516 
ani se devenim şi noi odată liberi. In 
sortea nostră grea, fără de voiă tre- 
bue să ne gândim la nobilii noştri 
fraţii, la ruşi. Ei au liberat Bulgaria 
în timp de 9 luni, pe când noi de 
16 ani ne svércolim în nesiguranţă şi 
ne plângem: străluci-va şi pentru noi 
ra<ţa de libertate în vécul al
XIX?“

** *
Metingul din Oxford in favorul 

românilor din Ungaria a reuşit strălu
cit. El s’a ţinut în sala cea mare a uni
versităţii. A fost presidatde dl Mor- 
fil, profesor universitar, care îl deschi
se printr’o cuvîntare plină de entusi- 
asm. VorbeBce despre frumuseţa lim- 
bei românesci, dovedind importanţa ei 
pentru filologie, apoi trecând la perse-

cere dela tine ceva, şi caută de-a corés- 
punde rugârilor.

18 Onoréza adevărul şi virtutea, ori 
şi cum s’ar presenta; iubesce ce e bun la 
inimic; dispreţuesce ce e rău la amic; apă
ră nevinovăţia contra linguşitorilor, nu lin
guşi pe nime, mai puţin pe linguşitori, 
caută a te însoţi cu ómeni înţelepţi, 
caută societatea celor buni şi nobili.

19. Credinţă,^înţelepciune, curaj, răb
dare şi iubire sunt amiciţie.

20. Privesce cu puţine cuvinte în- 
tréga istorie a omului.

21. Speranţa numai acolo încolţesce 
unde este deja vrednicia nemurirei.

22. Totul să descopere odată: Me
ritul, răbdarea şi vértutea; ce a fost as
cuns mai adénc şi mai îndelungat, se va 
descoperi mai frumos.

23. Fă-te tot mai nemuritor, totdéuna 
prin credinţă, speranţă şi iubire.

24. Da, nemuritori suntem noi, sun
tem din descendinţă ceréscá, căci simţim 
în noi aplicarea spre iubire şi progres.

(Va urma.)

I
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cuţiile românilor din Ardeal şi ară
tând cât de rău se portă ungurii şi 
dând e8emplu darea în judecată a în
tregului comitet al partidului naţio
nal, încheie esprimând íntréga şi ne
condiţionata sa simpatie pentru causa 
română naţională. Dl Morfîl a călăto
rit prin ţările române, cunósce bi
nişor limba nostră şi are o bibliote
că românăscă.

Cuvântarea a fost lungă şi des 
aplaudată, dar abia încetează aprobă
rile simpatice causei românilor şi ia 
cuvântul d-ra de L’Homme, francesă, 
bursieră a statului, trimisă la Oxford 
se studieze literatura engleză.

înzestrată cu o inteligenţă rară şi cu 
un curaj propriu sufletelor entusiate 
pentru căuşele mari ale popórelor sub
jugate timp de trei sferturi de oră, 
întreţine publicul cu expunerea peri
peţiilor prin care trece Transilvania 
şi poporul ei.

Analisâzâ pe basa Replicei situaţia 
românilor, mai ales dela dualism în- 
cóce, dovedind, că sub tóté rapor
turile, poporul a ajuns în vatra sa o- 
cară ungurilor.

Nu uită nici devastările de la Turda, 
presentând publicului uimit fotogra- 
fiele caselor dărâmate.

O sensaţie înfiorătore pătrunde 
pe auditor, pe care nu o alungă de 
cât ultimele accente de simpatie ale 
entusiastei vorbitóre şi aplausele în
delungate ale publicului atras de far
mecul ei de espunere şi indignat de 
suferinţele românilor.

Presidentul dă apoi cuvântul dlui 
Ghica, care mulţămesce într’o engle- 
zâscă perfectă, pentru sprijinul moral 
ce dă centrul cel mai luminat al An
gliei causei românilor.

Încheie protestând contra acusaţiunei 
ce se aduce de duşmanii românilor, că 
românii ar avea tendinţe iridentiste.

Tot în scopul de a lumina situa
ţia românilor ia în urmă cuvântul 
şi studentul român Marin Dumitrescu 
care are partea leului în acâstă gran- 
diosă manifestaţie de simpatie pentru 
români şi arată chipul cum e alcătuit 
parlamentul unguresc în Ungaria cun- 
stituţională. Tóté discursurile au fost 
viu aplaudate şi tóté au fost espuse în- 
tr’un mod atât de imparţial încât im
presia lor a fost cea mai frumosă asu
pra publicului. Sub acâstă impresie 
ia cuvântul Dr. Bridges, şeful scólei 
positiviste din Anglia şiesprimă; „Cea 
mai vie simpatie pentru causa română, 
una dintre cele mai drepte în lume, 
şi regretă că ungurii cari acun> 45 
de ani au câştigat compătimirea mai 
ales a Angliei din causa suferinţelor 
lor, trătâză a<Ţ pe poporul românesc 
într’un mod atât de neuman“.

La sfîrşit presidentul cetesce apoi 
30 telegrame sosite din tóté unghiu
rile pământului românesc. Ele au fost 
primite tóté cu salve de aplauze O 
mulţime de fotografii ale românilor 
din Transilvania în costum naţional, 
precum şi ale caselor devastate la 
Turda strecură din mână în mână, ad
mirând fiecare pitorescul nostru cos
tum şi dorind fie-care sé aibă câte o 
asemenea fotografie în amintirea aces
tei mari şi frumóse cjUe-

Sprijinul puternic pe care l’au 
avut în acest centru de cultură al 
Angliei, ne lasă sé avem cea mai mare 
inéredere şi în reuşita meetingurilor 
din Cambridge şi Londra. E vorba 
chiar, ca cuvântul se fie şi mai puter
nic, sé se facă în acâstă cestiune o 
interpelare chiar în camera comunelor.

Discursul deputatului dietal 
Dr. Nie. Şerban.

Discursul deputatului Dr. Şerban, 
al cărui resumat l-am dat în nrul tre
cut al fóiei nóstre, este următoriul: 

On. casă! Nu voiesc a me dimite de 
astâdată în desvoltarea motivelori cari m’au 
îndemnat, ca abandonând pasivitatea româ
nilor se mepresintîn arest parlament (S’au- 
^im, S’auţlim).

Ţin de necesar a accentua, că amâsu- 
rat importanţei causei atât din punct de ve
dere individual cât şi din al interesului româ
nilor, voiu face onoratei case cu altă ocasiune 
declaraţiune mai detailată în acésta cestiune.

Acum observ deocamdată numai atâta, 
că scopul presentărei mele aici nu e, ca se 
fac greutăţi guvernului şi consultaţiunilor 
parlamentare, ci singurul scop mi-e să atrag 
atenţiunea parlmentului şi a guvernului asu
pra stărei perverse din ţără. (S’au^im! S'au- 
ţlim!) cred, că şi cu acăstă ocasiune ’mi 
împlinesc numai datorinţa, luând poaiţiune 
contra proiectelor de lege religionare.

Şi dacă ’mi ridic vocea înainte de a-mi 
fi legitimat posiţiunea, causa e între altele 
aducerea pripită a acestor proiecte de legi 
înaintea parlamentului, altă causă e impor
tanţa, ce eu o atribuesc acestor proiecte ca 
unora, cari atât de facto cât şi de jure taie 
preste tot în afacerile interne ale tuturor 
confesiunilor, în special însă taie adânc în 
interesele bisericei române.

Aşa cred, şi sperez, că în punctul acesta 
suntem toţi de o părere, că chemarea nostră 
nu e, ca se menagiăm în prima linie inte
resele nóstre personale şi să aducem leg 
pentru binele nostru, ci să apărăm in
teresele poporului şi să facem legile cu con
siderare la starea, cultura şi modul de gân
dire al poporului. Şi dacă s'a adeverit 
vre-odată proverbul, care ţlice, că e rea so- 
cotéla făcută fără birtaş, de sigur esemplul 
cel mai eclatant în privinţa acésta sunt ace
ste proiecte religionare. (Mişcare în drépta).

Căci ce se aduce întru apărarea acestui 
proiect pe lege?

Două motive: interesul şi consolidarea 
patriei şi liberalismul (8’au^im ! S auţlim !

Fie mi permis a considera mai dea- 
própe aceste motive şi a căuta, că încât sunt 
acelea adevărate şi încât nu ! (S’auţhm! S’a- 
uţlim!)

Dacă ar fi, ca proiectele de lege re
ligionare să promoveze interesele statului, a 
bună séma nu le va respinge nici un cetâ- 
ţân, şi astfel nici eu nu aş lua posiţie con
tra lor, dar spre combaterea acestei consi- 
deraţiuni me provoc la ordinaţiunea minis- 
strului de culte de dto 26 Februariu 1890. 
Acéstá ordinaţiune se referesce numai la 
statorirea religiunei băieţilor din căsătoriile 
mieste, şi totuşi ea singură a fost în stare 
să agite spiritele şi să le ţină timp de 3 
ani în cea mai mare agitaţiune. Ore ce cu
getă on. guvern, ce se va întâmpla, când 
aceste proiecte de lege, cari taie atât de 
adânc în viaţa internă a credincioşilor, cari 
vor da întregei vieţi de tot altă direcţiune 
— vor fi acceptate aici şi în casa magnaţilor 
şi sancţionate fiind vor deveni în valóre 
de lege ?

Deja acum se póte observa în íntréga 
{éra o astfel de agitaţiune, cum dóra nici 
nu a mai fost; pentru-că a; rópe totalitatea 
rom. catolicilor, toţi credincioşii bisericei 
gr. cat. şi a celei gr. or., ba şi bărbaţi de 
frunte ai bisericei reformate, sunt contra 
acestor proiecte ; deci nu numai naţionalită
ţile cărora cu atâta uşurinţă şi atât de des 
li se aruncă ’n faţă acusa nepatriotismului, 
ci şi alţi bărbaţi cari — îndrăsnesc să afirm — 
au făcut patriei cu mult mai mari servicii de
cât întregul guvern (Aşa e ! în stânga), cum 
sunt d. e. o parte considerabilă a partidului 
independist şi partea cea mai mare a parti
dului naţional sub conducerea înţeleptului 
seu champion. AceBtia luptă cu totă pute
rea saeră a convingerei şi cu cea mai mare 
înverşunare contra acestor proiecte de lege. 
(Aşa e ! în stânga).

Nu voiesc, on. casă să-mi arog drep
tul de a vorbi în nurnele întregului popor 
român, sunt insă convins şi susţin fără şo
văire, că prin poaiţia ce o iau contra pro
iectelor de lege religionare, sunt interpre
tul părerei întregului popor român. Că aceste 
proiecte de lege nici pe departe nu sunt 
spre binele ţării, că nici pe departe nu vor 
fi în stare a linisci spiritele agitate şi că 
nici când nu vor fi în stare a regula refe 
rinţele interne ale patriei nóstre aşa, ca să 
putem ţliee cu consciinţa liniştită, că „Ecs- 
tra Hungáriám non est vita, si est vita non 
est ita,“ ceea ce şi noi poftim din tóta inima, 
aflăm bune dovedi în cuvintele fostului mi
nistru president conte Julin Szapâry îna
intea cărora fie-care se póte închina cu sin
ceritate şi cari sună astfelin: (cetesce).

„Să reálisam consolidarea statului pe 
teren cultural, material şi administrativ, căci 
viitoriul nu’l prevede nimenea, şi doar 
urma ori-ce viitor, evenimentele să afle aici 
un stat consolidat. Ceea-ce se susţine, on. 
casă că şi aceste proiecte au de scop con
solidarea statului, — eu nu pot recunósce 
pentru-că nu ţin de lucru corect, ca pre 
lângă certele în privinţa dreptului public 
şi pre lângă neînţelegerile cu naţionalităţile 
să mai adăugăm şi certa religionarâ. Aşa 
ceva din punctul de vedere al interesului 
statului nu ţin de lucru corect.

Eu on. casă, tare mă tem, ca nu cumva 
să urmeze aceea stare, când partidele poli- 
litice să se grupeze pe base confesionale, 
pentru-că aşa ceva va duce {éra la catas
trofa. Acésta va fi periculos şi păgubitor 
nu atât pentru singuraticele confesiuni, cât 
mai cu s6mă pentru stat.“

Şi acum dacă on. guvern va {iné cont de 
factori număroşi şi puternici amintiţi mai 
nainte, dacă aveţi în vedere ţinuta naţiona
lităţilor şi în special a românilor atunci 
on. casă, aşa cred, că politicul cai-e doresce 
sincer bunăstarea şi înflorirea ţârei, nu va 
vota acest proiect de lege (contraziceri şi miş
care în drépta) ori voim dóra, ca pre lângă 
diverginţele şi conflictele din vié(a reală 
să producem şi în viâţa nóstra internă ase
menea nemulţămiri ? (Aprobări în stânga 
şi în centru). Unde e aici consolidarea pa
triei? Şi în special în ceea ce privescepe popo
rul român care (fi de <jli se plânge contra 
nedreptăţilor, cari atât în presă cât şi în 
viéja publică are să le îndure, are óre 
scopul on. guvern, ca prin aceste proiecte 
de lege să umple păharul suferinţelor ? (Miş
care în drépta.)

Crede guvernul, că prin aceste pro
iecte va conlucra la bunăstarea patriei (sgo- 
mot în drepta.)

Afirm categorice, şi vă spun, că nu. 
Din acestea nici d-vostră nici noi nu o să 
avem nici un bine, ei perdere comună. (Apro
bări în stânga şi în centru.)

Cu ocasiunea acésta nu voiesc a în
tră în desbaterea mai aprofuneatăa gravami- 
nelor românilor întrucât sunt aceste grava- 
mine basate şi întrucât sunt a să lua la 
respuudere acei factori ai vieţei publice, 
cari au causat aceste gravamine, sau prin 
intervenirea lor nu le au împedecat; con
stat numai faptul, că esistă şi acestea gra
vamine împedeca înţelegerea reciprocă şi 
duc ţara pe un povârniş törte periculos.

Aici ar fi foşt în primul loc datorinţa 
guvernului ca să saneze acestea gravamine 
şi să nutréscá binele patriei, dar acésta nu 
cum a tăcut-o dl ministru do interne cu re
numita sa telegramă dela Cluj, nu în mod 
făţarnic, compromiţând puterea esecutivă 
a statului, fără- cu sinceritate, căci acésta 
ar ridica vaza statului şi ar ajuta buna în 
ţelegere între concetăţeni. (Aprobări.)

(Va urma.)

De ale „guvernoruhii“.
Decând „guvernorul“ „nostru“ din 

Turin zace greu bolnav, opinia publică 
magiară e alarmată şi agitată de fel 
de fel de sciri privitóre la el şi (haris 
tica magiară, escesivă în ale naţiona 
lităţii, cum e tréba ei, e plină de apre- 
ţieri şi coniecturi, cu privire la dife
rite cestiuni referitóre la Kossuth, cúm 
e cestiunea reínpáméntenirii lui, a ma- 
nifestaţiunilor naţionale pentru caşul 
morţii etc.

Cererea înaintată dietei mai de 
mult pentru reînpământenirea lui Ko
ssuth, a fost desbătută Vineri în co- 
misiunea petiţionară a dietei. In comi- 
siune s’au ivit mai multe păreri în ces
tiune. Referentul Szász Károly a fost 
de părere, că Kossuth, fiind ales în 
multe părţi de cetăţân de onóre, nu 
a încetat de-a fi cetăţân al Ungariei 
şi astfel petiţiunea se se pună in ar- 
chivă. Nánássy a propus, ca petiţiunea 
sé se dea ministrului de interne, ca 
acesta sé facă un proiect privitor la 
schimbarea §-lor 31 şi 32 a legii de în 
pământenire dela 1879, în sensul că
reia espatriaţii şi familiele lor sé nu-şi 
p0r<Jă dreptul de cetăţen. Ministrul 
Wekerle primesce punctul de vedere 
al cabinetului Szapâry, când s’a desbă- 
tut cererea lui Irányi în acésta aface

re, că adecă pentru singuratici nu 
póte face lege deosăbită dacă ac 
s’au pus în contrarietate, ca Kossuth 
starea legală. In fine Rudnyánszky Bé 
propune ca cererea sé se predea mi 
nistrului de interne, ca acesta sé re- 
vi suie  p r o i e c t u l  din p u n c t  de 
v e d e r e  g e n e r a l  şi astfel sé propuie 
dietei un nou proiect. La acésta părere 
s’a alăturat şi ministrul Hieronymi şi 
aşa a fost primită în comisiune. In sen
sul acesta sé va face propunere dietei. 
Nánássy ínsé îşi va susţine părerea 
sa ca vot separat.

*
Starea sănătăţii bătrânului revo

luţionar este de tot rea; ultimele sciri 
telegrafice anunţă, că medicii au ab- 
4is de ori ce speranţă de a-1 mai puté 
ţinea în viaţă şi repausarea va urma 
în curând Foile magiare îşi au cores
pondenţii lor speciali trimişi la Turin, 
cari le trimit tot la 3 - 4  óre sciri 
telegrafice. Guvernul a însărcinat din 
partea s’a pe Ovary Lipot, care îl în- 
sciinţâză de 4 ori pe <|i.

Catastrofa este şi era de prevăzut 
de câte va (Iile şi unele (bare patrio
tice au voit sé tragă folos şi din acésta, 
sau pe limba lor patriotică, sé facă 
„G’8chäft“. Aşa a făcut „Pesti Napló“. 
Redacţiunea s’a apucat şi a tipărit ga
ta în un numér estraordinar viaţa şi 
ultimele óre din viâţă ale lui Kossuth 
şi a trimis însciinţare agenţilor din 
provincie, că P. Napló are sciri detaiate 
despre mórtea etc. lui Kossuth şi 
i-a însărcinat, ca să le împartă, dacă 
va muri Kossuth Agenţii seduşi de 
sciri false, au împărţit însciinţările 
înspre 15 Martie, deşi Kossuth nu mu
rise. Jidanii dela „P. Napló“ au rămas 
păcăliţi. Asupra acestei procederi scan- 
dalóse şi a esprimat părerea de rău 
Hermann Otto, în şedinţa de Vineri a 
dietei. Hermann Otto s’a plâns în ge
neral despre abusürile, ce le le comite 
pressa. Cine e de vină la aceste? Dră
guţii de jidani!! Noi credem, că vor 
mai păţi magiarii şi alte lucruri de 
de ruşine cu ei.

*

Pentru caşul de morte, dnpă cum 
se scrie la „Presse“ s’ar fi făcut în
ţelegere între guvern şi stânga estremă, 
şi adecă cu privire la ridicarea monu
mentului şi participării guvernului şi 
a parlamentului la înmormântare. Dar 
despre înmatricularea meritelor din 
1848 ale lui Kossuth sé anunţă, că gu
vernul nu voiesce sé scie nimic. .

Aspi raţiunile naţionale-poJitice 
ale românilor din Ungaria.

(Urmare).

Din aceste declaraţiuni alejactualului mi
nistru de interne se vede din destul în ce 
feliu este cestiunea naţionalităţilor şi prin 
aceea şi „cestiunea română pricepută şi trac
tată din partea administraţiunei statului“. 
Credem, că aici plângerile şi aspiraţiunile 
îndreptăţite al românilor şi-au aflat apreţia- 
rea lor meritată. După vorbe în conseeuenţă 
de sigur nu vor lipsi nici faptele, dacă cumva 
înşişi românii şi conducătorii lor nu vor 
face prin ţinuta lor imposibilă acéstá sanare 
a stărilor rele ce esistă.

Legislativa şi guvernul totuşi nu pot 
tace nici decum totul în acest proces de 
vindecare; dl Hieronymi are pe deplin 
drept dacă accentuâză, (în Hatzfeld) că ces
tiunea română numai pe calea legislativei 
nici nu se póte deslega. Deslegarea acésta 
ar „trebui încercată \ e cale socială şi pe 
calea administraţiunei.“ Despre partea so
cială a cestiunei ministrul actual Zice ur- 
mătorele: Cestiunea naţionalităţilor în caşul 
acesta s’a contopit cu cestiunea socială. 
Partea preponderantă a românilor a apar
ţinut înainte de 1848 la clasa urbariali?- 
tilor, precând membrii clasei privilegiate 
au fost mai numai rnagiari.

Că contrastele sociale născute prin 
acésta încă n’au dispărut de tot, ci la murii 
despărţitori sociali sau mai adaus încă şi 
diferinţe de limbă, si mai ales religiose, — 
nu e de mirat.“ „De aici urmărâză o se-
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riósá datorinţă pentru societate. Societatea 
— ţlicea min. Heronymi la 6 Oet. 1893 
în parlament — are o mare rolă şi o mare 
chemare, şi e fórte de dorit, ca societatea 
mtgiară care şi prin cultura, şi prin pu
terea şi bogăţia ci întrece mult ori-'ce altă 
societate din ţâră, — se-şi esercieze acti
vitatea amalgamisátóre şi anume în jjmgsură 
mai mare ca pănă aici; ca ea sé fie mai 
puţin esclusivistă ca pănă acum, fiind-că re
lele acestea numai prin factori morali se 
pot corege . . . .“

Bruscheţa, cu cave societatea magiară 
mai ales în Ardél tinde încă a denega ro
mânilor participarea egal îndreptăţită în socie
tate şi intrarea în aceea, a contribuit ne
obicinuit de mult la susţinerea spiritului 
antagonistic între români şi magiari — şi 
aceea a fost puternic îndemn spre a se forma 
şi de8volia în ultimii decenii o societate 
românescă deosebită.

Antagonismul acesta pre lângă aceea 
se mai manifesteză adeseori în mod regre
tabil în municipiile comitatelor şi în oraşe 
şi e isvor născut de nóue neînţelegeri, pre- 
terări, plângeri şi acuse, prin cari apropi
erea şi înţelegerea necesără între cetăţeni 
de diferite limbi este înpedecată. Jalusia 
şi neîncrederea ere îtă a românului faţă de 
„domnul“ seu de mai înainte devine numai 
nutrită şi întărită prin ţinuta acésta a cer
curilor holárítóreín viaţa municipială a co
mitatelor şi oraşelor. Dacă în 24 comitate 
cu o poporaţiune románésca de 10.72— 
90.92°/9 între 6593 de oficiali numai 405 
sau 6. 14u/0 sunt români acésta porporţiune 
nu corespunde nici stării numerice a po- 
poraţiunei române, nici aspiraţiunilor inte
ligenţii rotnâne, ci e bună numai pentru a 
deştepta tteindestulire şi neplăcere, şi ada
uge în conţinu noi aderenţi ai malcouten- 
ţilor. Aici nu trebue se uităm, că în mu
nicipii ocuparea posturilor sg lace în urma 
alegerilor- prin urmare ^proporţiunea nu
merică de mai sus caracterisézá totodată 
şi ţinuta Ce comitetele municipale alegătore 
observă faţă de români.

Dar pretenţiunea partidului naţional 
român, ca în municipiile cu poporaţiune 
română înainte de toţi românii sé fie puşi 
în oficii, prin ceea ce i-se dă unei naţiona
lităţi privilegiu — e tot atât de neîndrep- 
tâţită, precât imposibilă de a o împlini 
(unerfüllbar).

Bieste mésufa aspre sunt mai departe 
plângerile şi gravaminele partidului naţional 
român despre tractarea, ce au sé o sufere 
românii din partea legislativă a ŝtatului în 
autonomia lor bisericésca şi şcolară.

In programul naţional dela 1881 par 
tidu! român cere; eluptare* şi susţinerea 
autonomiei, bisericii şi scólelor confesionale 
ca afaceri pur naţionale; spriginirea scó
lelor românesci şi a altor institute culturali 
din casa erariului în proporţiunea jerfei 
ce naţionalitatea română aduce patriei în 
avut şi sânge ; delâturarea legilor şi ordina- 
ţi unii or, ce sé opun desvoltării naţionali.. “ 

(punct 5).
[ V a  n r in a . ]

Noutăţi.
Dela Curte. Maj. Sa monarchul, care 

din 27 1. t. n. a petrecut pe pămentui fran- 
ces la Cap. Martin s’a reîntors la Viena. 
Cu acéstá ocasiune s’au schimbat între Maj. 
Sa şi presidentul republicei francese tele
grame de cuprins fórte amicabil.

st* *
Prelegerea publică, ţinută Duminecă 

la 4 óre p. m. de dl asesor Mateiu V o i- 
l e a n u  a fost bine reuşită. Publicul a 
ascultat cu mult interes acéstá prelegere 
în care conferenţiarul a descris în colori vii 
a patra călătorie a lui Stanley în Africa şi 
eliberarea lui Emin Paşa Prin predarea 
uşdrăşi plină de spirit prelegerea a fost gus
tată cu multă plăcere} şi dl coferenţiar a fost 
resplătitde însufleţite urale „Se t ră i âs că! “ 

* * *
La Viena. Ministrul president We- 

kerle a călătorit la Viena, unde a fost pri
mit în audienţă de Maj. Sa rnonarchul. Călă
toria ministrului se aduce în legătură cu
cestiunea reîmpatrierei lui Kossuth.** *

Biblioteca lui Kossuth. Ludovic 
Kossuth şi-a véndut înainte cu câte-va luni 
biblioteca sa preţi0să museului naţional má

giái- din Budapesta. Actul de predare al 
bibliotecii sale „naţiunii“ a sosit în 14 1. c. 
la Budapesta, în onórea căruia s’a dat un 
banchet. Actul numit îl începe Kossuth ast- 
feliu „Eu, Kossuth Ludovic, órecárid cetăţan, 
deputat, ministru şi governor, acum esilatul 
Ungariei, cetáfén al Italiei independente, 
aduc din oraşul Turin la cunoscinţă.. .. 
Sărmanul Kossuth. Dar de sigur biblioteca 
a costut pe museu frumóse parale!

Cestiuiii şcolare.
Cum trebue se purcédíi învăţătorul faţă de de

fectele şi erorile elevilor sei

Cumcă esistâ o mare diferinţâ 
între defecte şi erori, despre acésta 
numai încape índoélá; de aceea învă
ţătorul va trebui sé fie sever pentru 
cele dintâi şi cu indulgenţă pentru 
cele din urmă. Că acésta indulgenţă 
nu este decât justă, ni o probézá în 
deajuns o reprivite asupra-ne.

Dar ce este defectul şi ce erórea ? 
Defectul este o rea disposiţiune, carea îl 
dominăză pe om în continuu; erórea 
încă este o rea disposiţiune, în carea 
omul póte cádé prin debilitate, prin, 
uşurinţă sau prin vre o impresiune mo
mentană,carea îl apucă fără veste şi 
pe carea nu o scie combate.

Un elev, care in genere e bun, 
sé póte abandona un moment nepa- 
cienţei; un altul de ordinar prudent, 
póte comite o uşurinţă; în fine un 
altul totdeauna atent, sé póte aban
dona unei distracţiuni. Nu urmézá 
deci, ca învăţătorul sé pedepséscá acé- 
stă distracţiune, uşurinţa şi nepaciinţă, 
tot atât de sever, cum ar trebui sé 
pedepséscá pe un elev, care în con
tinuu e impacient, neatent şi uşura
tic. Erórea este un fapt isolat, de
fectul este repeţirea frecuentă a aces
tui fapt. Pe când pentru erórea ele
vului învăţătorul trebue sé arete sur
prindere, pe atunci pentru defectul 
acestuia, învăţătorul trebue să arete 
durere; şi pe când pentru cea dintâi 
ajunge o simplă admoniare din par
tea înveţătorului, pentru cel din urmă 
acesta va trebui sé pedepséscá.

Sunt apoi chiar şi erori uşore 
ale elevilor, asupra cărora învăţătorul 
să scie închide ochii; deóre-ce ele
vul asupra căruia ochii învăţătorului 
sunt în continuu ţintiţi, nu arareori 
va fi aflat culpabil, şi reprimându-1 
neincetat, uşor s’ar putea întâmpla, 
ca să-l descurageze şi să-i amărâscă 
caracterul Din contră învăţătorul tre
bue se pară a ascepta fórte mult 
dela elevul (eleva) său; pentru-că ace
sta este singurul mod de a putea ob
ţină ceva.

Calităţile, ce învăţătorul va face să 
nască în elevii (elevele) săi, să va 
sili a-i convinge, că el crede a fi po
sedate de ei. Virtuţile nu se pot in
spira în modul acesta, caracterul însă- 
se póte modifica fórte mult. învăţătorul 
va lăuda amabilitatea, preveninţa, esac- 
titatea unuia din elevii (elevele) săi; 
va cere apoi îndată dela densul mici 
servicii pentru sine şi pentru alţii, 
şi acela va deveni la moment aceea 
ce învăţătorul l’a convins că este. Lauda 
e sămânţa, care să prinde şi produce 
adesea.

Cu deosbire va căuta învăţătorul 
a desbrăca autoritatea s’a de ori ce 
caracter de personalitate; să va îngriji 
a îndrepta mai cu séma pe elevii săi, 
nu de defectele, cari pe el îl importu- 
neză, ci de acelea, cari lor le-ar causa 
orc-când suferinţă; de óre-ce aces
ta este cel mai eficace mijloc prin care 
învăţtătorul îi póte convinge pre elevi, că 
el este împins de interesul lor, ér nu 
de al seu. — Aşa pentru esemplu: 
sgomotul trebue să fie interzis în clasă 
nu pentru că îl conturbă şi îl obosesce 
pe învăţător, ci fiind-că e vătămător 
lecţiunilor şi prin urmare progreselor. 
— In fine învăţătorul nu va pedepsi 
greşelile, cari îl ating personalminte 
pentru-că în caşul acela elevul ar pută 
crede, că învăţătorul îş: răsbună. —

Când învăţătorul ar fi întrerupt 
în ocupaţiunea s’a prin unul din elevi,

carele ar voi să şi cără un sfat, sau 
se i comunice o durere, sau să-i vor- 
băscă despre interesul părinţilor săi, 
sau să-i facă óre-care întrebare ori care 
ar fi ocupaţiunea sa, întreruperea din 
partea elevului său se nu-1 supere în
tru nimic; din contră să permită ca 
ocupaţiunea sa să fie distrasă de acel 
elev, să se felicite chiar de acesta dis
posiţiune, să o întreţină chiar ori cât 
de neplăcuta ar pută să-i să pară, căci 
acésta îi dă o puternică influinţă asu
pra elevilor săi. —

(Va urma).

PARTEA SCIENTIFIC! ŞI LITERARĂ.
Ţera nostrâ.

Descriere poporală a Ardélului 
de

Silvestru Moldovan.
(Urmare.)

Din drumul de ţară, ce duce de la 
Braşov la Chezdi-Oşorheiu, se rămuresce la 
marginea şesului Bârsei un alt drum prin
cipal, care apucă pe Olt în sus şi duee la 
Sepşi S. Georgiu.

Sepşi S. Georgiu este cel mai mare 
orăşel al Treiscaunelor, cu 5665 de locuitori, 
partea covârşit0re secui. Aici este scaunul 
unui protopopiat român gr. ’or. (protopopia
tul Treiscaunelor) de care sé ţin 29 de pa- 
rochii şi mai multe filii, cu 26,133 de cre
dincioşi. La Sepşi S. Georgiu se află mai 
multe isvóre de apă minerală.

Spre apus de la, S. Georgiu, în depăr
tare de 10 km. sg află un loc de scaldă 
vestit al ţerii nóstre, VáIoelele (ung. Élőpa
tak). Vâlcelele este un sat mic, românesc. 
El este aşezat în o vale plăcută, încunju- 
rată de déluri, cu frumóse şi bogate păduri 
de fag şi stejar.

Munţi nalţi nu sg află în apropierea ime
diată a Vălcelelelor şi pentru aceea nici 
nu gâsim frumseţi romantice de munte în 
împrejurime; regiunea are caracter de ţară, 
cu climă moderată, plăcută. Vâlcelele este 
una dintre cele mai vechi scalde ala nóstre 
şi e fórte cercetată pentru apa escelentă a 
isv-'relor sale, care ső transportéza şi în sti
cle prin ţară.

Ea conţine fórte mult fer (apă ferugi- 
nósa) apoi bicarbonat de soda şi magnesiu şi 
se folosesce cu succes contra bóielor de sto
mach şi de rărunchi. Cura principală se face 
prin beutul apei; scăldatul j6că rol mai se
cundar .Dintre ţlece isvóre, ce le are Vâlce
lele, şese sé folosesc pentru beut. Scalda are 
îctoemiri fórte frumóse ; o mulţime de zidiri 
frumóse şi vile sé află de-a lungul căilor, 
cu deosebire pe calea principală şi printre 
ele I arcuri şi locuri de primblare, bine în- 
grigite, cari sé continuă până departe prin 
pădurile de pe déluri. Tóté aceste îi dau un 
aspect plăcut şi atrăgător.

In pădurile din jurul Vâlcelelor sé află 
în mai multe locuri isvóre minerale, cari au 
aséménare cu cele din Vâlcele, dar pănă 
acuma sunt neesploatate.

In Treiscaune românii sunt în minori
tate, precum am amintit. După statistica mai 
nouă dintre 130,008 de locuitori ai comita
tului Treiscaunelor 24,933 sunt români. 
(22,529 gr. cat. şi 2404 gr. or.) O parte din 
aceştia, copleşiţi de mulţimea secuilor, sunt 
secuisaţi, pe când altă parte şi-au păstrat De- 
atinsă întru tóté naţionalitate Românii de 
prin satele aşezate la pólele munţilor de la 
graniţă începend de la Poiana-Sărată pănă 
!a Budila (lângă Săcele), anume cei din co
munele : Poiana-Sărată, Breţcu, Chezdi-Măr • 
tănuş, Oşdula, Zăbala, Covasna, Zagon, Bo- 
roşneul-Mic, Buzaiele, Dobârlău, Marcoş, 
Teliu şi Budila şi-au păstrat limba, obiceiu
rile şi portul românesc, fiind în contact cu 
România, o parte maro ca oieri. Portul lor 
este cu mici variaţiuni portul mocănesc, pe 
care l-am descris la Săcele, pâstrându.şi cei 
mai betrâni şi chi ca  (pér lung, rotunjit 
pe la frunte). Asemenea şi-au păstrat naţio
nalitatea românii din jurul Vălcelelelor, pre
cum cei din comunele: Vâlcele, Arpâtac. 
Heghiz, Arini etc.

Secuisaţi sunt românii aflători în comu
nele din lăuntrul, din partea apuséna şi de 
mé^ánópte a Treiscaunelor. Aceştia şi-au 
perdut aprópe tot ce e românesc: obiceiu
rile românesci, portul, şi odorul, cel mai scump

al unui popor, limba ; numai religiunea stră- 
moşescă şi-au păstrat-o şi prin acésta con- 
sciinfa că sunt români, ceea-ce ei o esprimă 
picând, oă sg ţin de l egea român és că.  
Aceştia afarăÉde religiune, n’au nimic comun 
cu românii mărginaşi din Treiscaune ; pre
oţii, în biserică afară de slujea d-ţlegscă, 
sunt siliţi sé se folosésea de limba unguréscá 
ei predică unguresee, 3a sg pótá fi înţeleşi 
şi chiar şi în puţinele scóle confesionale 
românesci, ce le mai au, sg folosesce mai 
mult limba unguréscá. Frumosul port ro
mânesc aici a dispărut cu totul; bărbaţii 
portă cisme mari, maî rar şi opinci, cióreci 
de colóre albă-gălbuie, rocuri scurte, întu
necate şi pălărie_ mică, întocmai ca sgeuii. 
Femeile p0rtă, ca şi secuiencele, fooliii Se- 
cuiesci, rocuri (laibere) şi în cap năfrămi 
de obiceiu de colóre mai întunecată, lipsind 
varietatea admirabilă de colori, cari aşezate 
cu gust şi simetrie, fac atât de încântăt6re 
porturile românesci. (Va urma.)

Convocare.
P t. membrii comitetului central 

al „Reuniunei învăţătorilor rom. gr. or. 
din districtul XI Făgăraş“, sunt pof
tiţi a participa la şedinţa, ce se va 
ţinea V i n e r i  în 11 Ma r  t i u  a. c. v. 
la 10 óre a. m, în localul obicinuit 
din Făgăraş.

O b i e c t e l e :
1. Statorirea timpului şi mate

rialului de pertractat pentru ambele 
adunări generale din acest an.

2. Curenţii.
F ă g ă r a ş ,  2 Martiu, 1894.

l u l i u  Dan, loan Berescu,
preşed. notariu.

Bibliografic.
„ V a t r a revistă literară Nr. 5, a 

apărut cu următorul cuprins:
Mărgăritare alese (un om mare 

despre ómeni mari), I. L. Caragiale. — 
Trilogia, Vasile D. Păun. — Mara, 
loan Slavici. — Răsbunare, Carmen 
Sylva — In aninii din zăvoiu, T. Du- 
ţescu. — Straturi în poesia noatră po
porală, Virgil Oniţiu. — Dunia Bura- 
cova (amintiri teatrale), C. Ciurca. — 
Bene-merenti, St. Luca — Voichiţa 
lui Stefan, George Coşbuc. — Fel de 
fel * * * — O a doua provocare, I. L. 
Caragiale.

I l us  t raţ i i :
Pis! Pisica Pis! — La scară — 

După bal. — La gârlă! — La vân- 
(jătorea de pasări. — Semne de dra
goste. — Somn uşor. — Mormântul 
Domniţei Maria în grădina palatului 
dela Cotroceni — Mode.

Din public.*)
Dare de sémá şi mulţămită publică.

Petrecerea arangiată ia 1 Martiu n. 
c. în favorul scólei gr. or. din Sighiş6ra, de 
comitetul pentru înfiinţarea „reuniunei feme
ilor rom. din Sighiş0ra şi giur“, s’a început 
după finirea adunărei generale a femeilor, 
în care s’au votat statutele reuniunei, la 8  

sóra, conform progromei cunoscute, cu cântări şi 
declamaţiuni. Tóté bucăţile de cântări au fost 
esecutate în 4 voci cu precisiune şi dibăcie, 
de un cor compus din 12 persóne, instruat 
şi condus de învăţătorul nostru Nicul Stoi- 
coviciu. Dialogul comic „Norodul şi comer
ciantul“ a fost predat de învăţătoriul Ale
man şi P. Piutea, érá „Sentinela română“ 
declamată cu inimă şij spirit de pedagogul 
Ganea.

După aceste producţiuni aplaudate din 
partea publicului, a urmat jocul cu vioi
ciune şi veselie păn la ţliua albă. înainte 
de pausâ s’a jucat sub aplausele frenetice 
ale publicului „Câluşeriul“ condus de învg- 
ţătoriul Pintea, ér după pausâ s’au jucat 
şi „Romana“ şi altejocuri române, cari au plă
cut tare şi publicului strein. însufleţirea şi 
entusiasmul au fost mari.

Câştigul moral din acésta petrecere pen
tru societatea română din Sighiş6ra şi giur 
nu se póte preţui.

*) Pentru cele publicate în rubrica acé
sta redacţiunea nu e responsabilă. Red.

t
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Venitul material se urcă la 123 fl. 20 
cr. din care, după detragerea speselnr cu 
73 fl. 16 cr. a rămas venit curat în lavórul 
scólei susmenţionate, 50 fl. 04 cr.

Ca suprasolviri la cassă au incurs de 
la p. t. domnii I. B. Teutsch jun. comer. 5 
fl. W. Wen rich 2 fl. 30 er. I. Siandru 1 fl. 
50 cr. D. Moldovan protopresb. Lazar Ci- 
ceiu comerciant, Socaciu preot, loanoviciu 
preot, N. Bucşa econom câte 50 cr. Dr. 
Kraus, M. Manchen, H. Gotiling- Lohonyai 
locoten. Hegyedüs locoten. Bagyó locoten. şi 
H. Maetz câte 30 cr., ér după încheierea 
cassei au mai incurs ca solviri benevole de 
la p. t. domnii Z. Boiu ases consist. 2 fl. 
George Negru cancel. 1 fl. 50 er. Maria 
Ciceiu 1 fl. M. Manchen friser 1 fl. şi Con- 
tantin Muntean (în lucru) 1 fl. 60 cr.

In urma apelului, distribuit din inci
dentul acestei petreceri în scopul de sus la 
p. t. publicul român, au incurs eontribuiri 
marinimóse:

Gu lista Nr. 9 dela fiiliala „Albinei“ 
din Braşov 10 fl. separat dela dl T. Stăn- 
escu comerciant în Braşov 10 fl. cu lista 
Nr 102 dela domnii George Lazar adv. 3 
fl. Emanuil Ungurean adv. 1 fl. Basiliu 
Popp 1 fl. Coriolan Bradicean adv. 1 fl. Dr. 
loan Mangiuca med, 2 fl. =  8 fl. Cu lista 
Nr. 84 dela dl Dr. George Vuia med. 1 fl. 
cu lista Nr. 57 dela dna Elena Dr. Isac din 
Sebeş 1 fl. separat dela dl George Crişan 
din Bucuresci 10 franci, cu lista Nr. 10 de 
la dl protopop. loan Petrie din Braşov 2 fl. 
cu lista Nr. 95 dela dl Alexiu Oniţiu jude 
reg. în Segedin 1 fl. separat dela Ilus Sa 
Zeno Mocsonyi mare proprietar 10 fl. şi cu 
lista Nr. 69 dela dnii Dr. Aurel Damiann 
med. 3 fl. George Lazar adv. 2 fl. Dr. Ni- 
culae Oncu adv. 1 fl. şi Dr. Stefan Pop adv. 
50 cr. =  6 fl. 50 cr. la olaltă 54 fl. 47 cr.

Se esprimă prin aeésta p. t. domnilor 
şi dómnelor, cari au arangiat şi spriginit 
întreprinderea de sus faptice prin arta şi 
priu sucursul material, cea mai profundă 
mulţămită. Va urma continuarea.

Amicul scólei.

-x Nr. 120 [50] 3—3
CON CT R S.

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parockia de clasa a treia „Mu- 
cundorf“, se publică conform ordinului 
Preaveneratului consistoriu archidie- 
cesan din 23 Novembre 1893 Nr. 
7449 B. concurs nou, cu termin de 30 
de c[ile dela prima publicare în orga
nul archidiece8an „Tel. Rom.“

Emolumentele ameliorate, împreu
nate cu acest post dau suma de 400 fl. 
80 cr.

Concurenţii au a-şi aşterne peti- 
ţiunile concursuale instruite conform 
normelor în vigóre în terminul de sus, 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Informaţiuni mai detaiate despre 
starea acestei parochii se pot lua de 
la subscrisul oficiu.

Sighişora, 14 Februariu, 1894.
In conţelegere cu comitetul paro

chial concernent.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişorei.
Dimitriu Moldovan,

protopresb.

Nr. 280/1894. [49} 3—3.

E D I C T .
Oprea Iacob din Amnaş legiui

tul bărbat al Elenei Simtion din Si- 
biiu, părăsind cu necredinţă pe le
giuita sa soţie de 5 ani de cţile fără 
a i-se sei locul ubicaţiunei conform 
resoluţiunei Venerabilului cons, arch 
ddto 8 Februariu a. c. Nr. 338 B. 
se citâză prin aeésta înaintea sub
semnatului for matrimonial a se pre- 
senta în persona în termin de 6 luni 
dela prima publicare a acestui edict 
în foia „Tel. Rom.“ cu observarea, că 
în cas de nepresentare procesul in- 
caminat se va pertracta şi decide şi 
în absenţa lui pe basa canónelor bi- 
sericei ortodocse răsăritene.

Forul matrimonial gr. or. al Si- 
biiului, ca for de I instanţă,

Si hi iu , 21 Februariu 1894.
loan Papiu

protopresb,

Nr. 143/1894 [56] 1 - 3

E D I C T .
Nicolae Mihaiu Roşea din Sălişte, 

legiuitul bărbat al Anei Ghib Simian 
tot din Sălişte, care a părăsit cu ne 
credinţă pe legiuita sa soţie mai bine 
de 4 ani de (J’'e iăr& a să sei unde 
se află şi dacă ma' trăiesce, pe basa 
resoluţiunei consistoriale din 8 Fe
bruariu a c. Nr. 686 B. să citeză a se 
presenta înaintea subsemnatului oficiu 
în termin de 6 luni dela prima publi
care a acestui edict în „Tel. Rom.“, 
căci la din contră procesul divorţial 
intentat asupră-i de soţia lui susnu- 
mită se va pertracta şi decide în ab
senţa lui.

Sălişte, 3 Martiu, 1894.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Săliştei.
Dr. Nicolae Maier,

protopresb.

Nr. 154/1894 [57] 1-3
E D I C T .

loan Coman Filimon din Selişte, 
legiuitul bărbat al Anei Savu Nan 
tot din Sălişte, care a părăsit cu ne
credinţă pe legiuita lui soţie mai bine 
de 5 ani fără a să sei unde să află şi 
dacă mai trăiesce, pe basa resoluţiu
nei consistoriale din 15 Februariu a. 
c. Nr. 1157 B. să citézá a să presenta 
subsemnatului oficiu în termin de 6 
luni de la prima publicare a acestui 
edict în „Telegraful Român“ căci la 
din contră procesul divorţial intentat 
asupră-i de soţia lui susnumită, se va 
pertracta şi decide şi în absenţa lui.

Selişte 3 Martie 1804.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Săliştei
Dr. Nicolae Maier,

protopresb.

„FU R N IC A " cana i t  economii, societate pe acţiuni in Fa.qăraş,

Domnii acţionari ai „Cassei de economii „FURNICA“ societate pe acţiuni“, 
se învită prin aeésta în virtutea § 16 al statutelor societăţii la a

I a  Afliiire generală ordinară,
care se va p'né la Făgăraş în 1 7 Aprile st. n. înainte de améiji la 10 őre în 
localul societăţii.

O b i e c t e l e :
1. Raportul anual al direcţiunei, bilanţul anului 1893 şi raportul comitetului 

de supraveghiare.
2. Distribuirea profitului reálisát conform bilanţului.
3. Fi esarea preţului rnarcelor de presenţă, pentru direcţiune şi pentru co- 

misariul de ţii.
4. Alegerea, conform §§. 30 şi 57 din statute a 2 membrii în consiliul di

recţiunii în locul celor eşiji.
5. Eventuale propuneri făcute în sensul §. 27 lit. g din statute.

Domnii acţionari, cari în sensul §§ 17, 18 şi 19 din statutele'so'ietăţii vo- 
iese a participa în persdnă sau prin plenipotenţi, sunt rugaţi a-şi depune la cas3a 
societăţii sau la institutul de credit şi de economii „Albina“ în Sibiiu, acţiunile 
lor şi eventual dovedile de plenipotenţă cel mult pănă în 16 Aprile 1894 st. n.

Fă g ă r a ş ,  în 1 Martiu, 1894.

[60] 1—1 Direcţiunea.

„Furnica“ ca ssă  de economii, societate pe acţiuni în Făgăraş.

Contul bilanţului.
Active. fl cr. Passive. fl. cr.

Cassa în num erar.................... 739.56 Capital social:
Cambii escomptate 430,522.70 300 acţiuni ă 200 fl. . . 60,000.—
Credite cambiale cu Fondul de pensiuni al funcţio-

acoperire hipot. . 40,751 40 471,274.10 n a r i lo r ......................... 551.25
împrumuturi pe obligaţiuni eu Depuneri spre fructificare . . 401,710.27

cavenfi................................... 27,601.— Cambii reescomptate . . . . 32.402.—
împrumuturi pe hipotecă 447.50 Interese transitore anticipate . 3,573.41
Efecte........................................... 747.83 Dividendă neridicată . . . . 130.—
Realităţi, cassa societăţii . . 9,649.90 Diverse conturi creditére 3,593.41
Diverse conturi debitóre . . 3,047.58 Profit c u r a t .............................. 12,077.63
M o b ilia r....................  589.44

după amortisare de
10% . . . .  58.94 530.50

514,037.97 514,037.97

Contul profitului şi perderilor.

4,316.97

Debit. o . cr.

I n t e r e s e :
pentru depuneri spre fructieare 20,350.43

Sp e s e :
Salarie, imprimate, 

porto, remunera- 
ţiuni, diverse .

Maree de presenţă .
C o n t r i b u ţ i u n e :

directă . . . .
10% dare la intere

sele depunerilor 
spre fructificare şi 
compotinţe de tim
bru ....................

A mo r ţ i  s a r  e :
10% din mobiliar . . . .  58.94

P r o f i t  c u r a t .........................  12.077.63

3,396 97 
920.—

1,731.97

2,080.34 3,812.31

40,616.28
F ă g ă r a ş ,  31 Decembre, 1893.

Basiliu Raţiu m. p,
preşedinte.

Credit. n. cr.
I n t e r  ese:

dela cambii esoomp- 
t a t e ....................  36,649.58

dela împrumuturi pe 
obligaţiuni cu ca- 
venţi . . . .  1,942.81

dela împrumuturi
hipotecari . . . 18.20 38,610.59

Ta c s e :
pentru transcrieri de acţiuni 10.—

Ch i r i e :
dela casa societăţii . . . .  144.—

P r o v i s i u n i  şi t i p ă r i t u r i  . 1,851.69

40,616.28
[59] 1—1

loan Oejenarîu m. p.
comptabil.

Me mb r i i  în d i r e c ţ i u n e :
Basiliu Stancîu m. p. luliu Dan m. p. Nicolae Cosgaria m. p. Demetrie Chişerianu m. p-

Subsemnatul comitet am esaminat contul bilanţului şi contul profi
tului şi perderilor şi confrotându-1 cu registrele principale şi ausiliare ale so
cietăţii ţinute în bună regulă, l’am găsit în consonanţă cu aceleaşi şi esact.

F ă g ă r a ş ,  în 3 Martiu, 1894.
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :

Dr. Andreiu Micu m p. Dr. Nicolau Motoc m. p. Gherasim Grama m. p. Iosif Lissai m. p.

Redactor responsabil Silvestru Moldovan. Editura şi tipariui tipografiei archidiecesano.


